ПРИВАТИЗАЦИЯ В РОССИИ

В данной статье автор прослеживает историю образования приватизации, этапы, становления и изменения законодательства о приватизации.
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Скачал бесплатно эту работу по приватизации в России? Молодец! А теперь будь умнее, не пытайся скачать бесплатно отчет по практике в ЖКХ, лучше авторский курс по написанию отчета по практике!

Приватизация в Россия — приватизация, процесс передачи государственного имущества Российской Федерации в частную собственность, который осуществлялся в России с начала 1990-х годов (после распада СССР) и сопровождался исключительным уровнем насилия, коррупции и разгулом преступности [1]. Приватизацию обычно связывают с именами Е. Т. Гайдара и А. Б. Чубайса, занимавшими в то время ключевые позиции в правительстве. В результате приватизации значительная часть государственного имущества России перешла в частную собственность.

Приватизация часто подвергается резкой критике. Утверждается, что новые обладатели собственности получили её не по заслугам, а за счёт личных связей и неформальных отношений с первыми лицами государства и их родственниками. С приватизацией связывают появление в России олигархов, слишком сильное и несправедливое экономическое расслоение населения России. Значительная часть населения России воспринимает приватизацию 90-х как аморальную, преступную. В народе даже её стали называть «прихватизация».

С другой стороны, приватизация проводилась в крайне сложной экономической, финансовой и политической обстановке: конфронтация Верховного совета РФ с Президентом и Правительством затрудняли создание правовой базы и проведение институциональных реформ; Правительство испытывало сильное лоббистское давление со стороны Верховного совета; на момент начала приватизации государство было не способно эффективно контролировать свою собственность, массовым явлением стала спонтанная приватизация — захват контроля над предприятиями их директорами, настроенными не на развитие предприятий, а на быстрое получение прибылей.

Главной экономической задачей приватизации было повышение эффективности экономики за счет создания института частной собственности на средства производства. В то время как в определенных сферах экономики (обслуживание, торговля) эта задача была достаточно быстро решена, в промышленности и сельском хозяйстве нужный эффект достигался гораздо медленнее, во многом из-за того, что приватизированные предприятия переходили в собственность трудовых коллективов, то есть под контроль — а в перспективе и в собственность — их директоров.

Одной из важнейших рыночных реформ 90-х годов стала приватизация – передача тысяч предприятий и другого имущества из государственной собственности в частную.

Как показал опыт ряда социалистических стран, в которых были проведены реформы, рыночная экономика без частной собственности не является достаточно эффективной. Исторически только в тех странах, где существовала частная собственность, сложилась эффективная рыночная экономика, обеспечившая процветание этих стран (прежде всего, стран Западной Европы и Северной Америки).

Причин этому несколько. Во-первых, если предприятие не имеет частного хозяина, то им должен управлять государственный чиновник. Но если хозяин заинтересован в развитии предприятия, являющегося его собственностью, то чиновник, которого через несколько лет переведут на иную работу, стремится прежде всего выполнить предписания начальства, от которого зависит его продвижение по службе. Интересы предприятия не являются для него главными.

Во-вторых, государственное предприятие развивается в основном за счет инвестиций из госбюджета. Но государству часто не хватает средств, поскольку оно обременено массой других обязательств: необходимо выплачивать пенсии, пособия, зарплаты бюджетникам. Частное же предприятие может продавать свои акции и таким образом получать деньги банков, инвестиционных фондов и акционеров.
Возможность бесплатной приватизации жилья, предоставленного по договору социального найма, появилась у россиян в 1991 году, однако далеко не все поспешили воспользоваться своим правом. В настоящее время насчитывается от 20-40% неприватизированных жилых помещений. В чем причина столь медленного оформления жилья в собственность: нежелание брать на себя ответственность за собственность, влекущей повышение коммунальных затрат или страх перед сложной процедурой приватизации квартиры и сбором многочисленных документов? Процесс приватизации жилья действительно весьма длительный и трудоемкий. По этой причине многие жильцы оттягивали время оформления документов в надежде на упрощение процедуры. Однако принятый в 2005 году новый Жилищный Кодекс РФ не оправдал надежд россиян.
Ныне действующие Гражданский кодекс Российской Федерации (далее - ГК РФ)  и Жилищный кодекс Российской Федерации (далее - ЖК РФ) определяют достаточное количество субъектов, имеющих право проживания в помещении собственника, не являясь при этом членом его семьи, ограничивая тем самым его вещное право (наниматели по договору коммерческого найма, ссудополучатели, бывшие члены семьи собственника, проживающие на основании соглашения с собственником или по решению суда, отказополучатели, граждане, проживающие в жилом помещении на основании договора пожизненного содержания с иждивением, и др.).

Одним из оснований приобретения гражданином права пользования жилым помещением является выражение им согласия на приватизацию жилого помещения членами его семьи в домах государственного или муниципального жилищного фонда (ст. 2 Закона РФ от 04.07.1991 N 1541-1 "О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации"). 

Государственная Дума в первом чтении утвердила продление сроков приватизации еще на два года. Последний шанс для тех, кто не торопился и не успел, хотя эксперты уже давно говорят, что с таким подходом целесообразно принять решение о бессрочности бесплатной приватизации или все-таки определиться с датой ее окончания. Государственная Дума в первом чтении приняла закон, продлевающий сроки бесплатной приватизации жилых объектов для всех категорий граждан. Согласно данному закону изменения вносятся в ряд других законодательных актов России, чтобы установить новые сроки окончания бесплатной приватизации. О необходимости продлить приватизацию "вспомнил" вдруг президент В.В.Путин, который устами пресс-секретаря подчеркнул "социальную значимость" продления таких сроков. Теперь приватизировать жилье бесплатно можно до 2015 года, но всегда ли стоит это делать? В последние годы ряд экспертов высказывает обоснованные сомнения в экономической эффективности приватизации: государство шаг за шагом передает на собственников ответственность буквально за все. На фоне катастрофического роста цен на услуги ЖКХ эти действия не всегда вызывают понимание у населения. Закон о продлении сроков был внесен всеми 4 фракциями Госдумы. Напомним также, что на фоне обострения государственной заботы о детях, в Государственной думе также обсуждается законопроект об установлении бессрочных прав детей, оставшихся без попечения родителей и детей-сирот на бесплатную приватизацию жилья. Не ясно, как это поможет собственно детям, ведь дети-сироты наиболее уязвимы именно в период своего детства, это то время и тот возраст, когда они в большой степени зависят от своих попечителей и приемных родителей. Напротив, вступив во взрослую жизнь, приватизировать свое жилье они смогут лишь тогда, когда смогут его получить и купить. С покупкой - все понятно, а вот с очереди на получение квартир в т.ч. для детей-сирот в России пока весьма значительные. Таким образом, есть все шансы, что вместо дополнительных "подъемных" возможностей, дети получают воздух. Куда более эффективным решением проблем детей-сирот могли бы стать ваучеры на право обучения на платной основе в государственных ВУЗах и право на повышенную стипендию. Это было бы действительно шансом сделать шаг в новую жизнь и адаптироваться в обществе.   Приватизация в России началась с 1992 года и уже дважды продлевалась. "Третий срок" дает основания задуматься о бессрочности этого процесса. Конечно, собственность дает свои преимущества - недвижимостью - квартирой, коттеджем, домом можно распоряжаться - дарить, продавать, завещать. Однако с правом собственности наступает и ответственность: новые правила налогообложения недвижимости в 2013 году очень удивили многих собственников не скромными аппетитами российского государства. С прошлого года налоги стали рассчитывать не исходя из абстрактных цифр балансовой или кадастровой стоимости, а исходя из не менее абстрактных "рыночных" цен, очевидно, существенно более высоких, чем прежние.
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